

Sunt două principii mari care cred că nu se pot contesta de nimeni :

Antaiu, ca nu se poate impune să sufere sacrificii și pagube unui cetățean, numai pentru cuvântul că el locuiește în Giurgiu și nu locuiește în cutare alt loc al țerei mai ferit de nevoiele rebelului.

Și pentru că rebelul și pagubile care sunt urmarea lui, urmează a privi întreaga țară, în strictul drept, ori-cine ar suferi din cauza rebelului, trebuie ca acea suferință să se repartizeze pe toată masa locuitorilor țerei.

Dacă, dar, ar fi vorba să impunem sacrificii, ar trebui să ni le impunem la toți locuitorii acestei țeri, proporțional, iar nu să lasăm să apese numai pe oare-cari locuitori cari, precum am zis, din întâmplare locuiesc în Giurgiu și nu într'un alt loc mai ferit al țerei, mai la adăpost.

Dar dacă aceasta este adevărat, n'ar fi tocmai necesar, nici logic ca să începem prin a zice de îndată că este o chestiune care privește budgetul. Eu cred că nu este exemplul în istorie unde un popor angajându-se într'un război și fiind învingător să nu i se dea și despăgubiri de rebel.

Acum negreșit că guvernul când a făcut această convențiune, a avut de normă acest principiu, dacă nu de a se da mai mari foloase pentru țară, dar cel puțin de a satisface sacrificiile și pagubele care s'au încercat și de către Stat, prin căile de comunicațiune și alte, și de către particulari ; căci și unii și cei alți au suferit neajunsuri din aceeași cauză.

Așa dar, d-lor, basat pe aceste două principii mari, cari mi se par incontestabile, ași ruga pe onor. guvern să bine-volască a mi spune așteu ce crede că are să se facă cu reclamațiunile juste ale acelor locuitori cari se urmează de atâtea ani, și cari nu se pot satisface numai prin oare-care discuțiune care s'a urmat în Camera deputaților și pe care o provoc și eu aci ? Negreșit că satisfacțiunea care se așteaptă trebuie să fie ceva mai pozitiv, mai real.

Ași vrea dar să mi se spună de d. ministru dacă se vor da acele despăgubiri în puterea unei convențiuni cu vre-o putere, sau au să apese asupra budgetului ?

În fine ce crede guvernul că este just să facă pentru acele reclamațiuni și aștept răspunsul d-lui ministru cu atât mai vârtos ca am auzit—nu știu dacă sunt bine informat—că această chestiune ar fi să facă chiar obiectul unui proiect de lege care s'ar să se supuna la Camera.

Aștept, dar, răspunsul d-lui ministru.

D. Dimitrie Sturza ministru de externe. D-le președinte și d-lor senatori, reclamațiunile orașenilor din Giurgiu, precum și ale celor-alte orașe de pe malul Dunărei, provin din cauza stricăciunilor făcute prin bombardarea armatelor turcești în ultimul război ruso-turc. S'a urmat tratative între guvernul român și cel rusesc mai mulți ani pentru regularea diferitelor reclamațiuni provenite din cauza rebelului. Reclamațiunile au fost de mai multe feluri ; reclamațiuni pentru luare de produse sau pentru distrugeri de semănături ; reclamațiuni din partea guvernului pentru pagubi suferite de Stat fie la drumurile de fer, fie la șosele și altele. Asemenea au fost și reclamațiunile locuitorilor de pe marginea Dunărei pentru stricăciunile produse prin bombardament.

Cele d'antău două feluri de reclamațiuni s'au regulat. Pentru despăgubirile particularilor s'a numit o comisiune din partea guvernului rusesc, care, împreună cu comisarul român, a cercetat toate reclamațiunile în această privință, și guvernul rusesc a plătit pe acelea cari au socotit că sunt juste.

Cu guvernul român asemenea a încheiat Rusia o convențiune privitoare la reclamațiunile Statului.

Nu s'a amestecat în această convențiune încheiată cu guvernul român nici cum a facerile particulare, și prin acea convențiune s'a hotărât și s'a și plătit Statului român, de către guvernul rusesc, o sumă de bani pentru pagubele suferite din cauza rebelului.

În cât privește, însă, daunele cauzate locuitorilor de pe marginea Dunărei prin bombardament, guvernul rus n'a voit nici decum să le plătească, ci tot-d'una a zis că nu se crede obligat a le plăti și că Turcii trebuie să le plătească.

Aceste daune în urma rebelului au rămas ca niște cauze de lichidat între noi și

guvernul turcesc ; chiar convențiunea care am încheiat-o cu guvernul Turciei, privitoare la plata întreținerii prizonierilor turci, cari i-am avut, nici aceea nu s'a executat până astăzi. Guvernul turc se obligase pentru aceasta a ne plăti o sumă de bani, dar nici până astăzi nu ne-a plătit din cauza dificultăților bănești ce există la Constantinopol.

Când vom putea lichida reclamațiunile ce le avem, vom reclama și pentru locuitorii din Giurgiu și din alte orașe de pe malul Dunărei.

Nu cred, însă, că ne-am putea pune pe teremul pe care s'a pus D. general Florescu când a zis că paguba suferită într-o parte să se repartizeze asupra țerei întregi.

Nu știu până unde acest principiu, dacă s'ar adopta într'un mod general, ar putea fi bun.

Eu cred că rebelele sunt calamități care aduc tot-d'una pagube, și sunt mulți locuitori cari au suferit pagube din cauza rebelului și cari pagubași au rămas. Nu poartă cine-va să înlătureze greutățile unui rebel de la o țară după voință. Fără înduială cu toții vrem să trăim în pace și în bine, dar când un rebel trece peste țară nu putem să evitam relele pe cari el le cauzează.

În Camera deputaților s'au prezentat un proiect de lege pentru a regula această afacere. Acel proiect, însă, n'a eșit din secțiuni și de aceea nu pot să vă spun care va fi conținutul lui.

Când va eși din desbaterile Adunării acel proiect, se va vedea. Dar, în cât privește pagubele particularilor zise indirecte, guvernul rus, repet, a declarat că nu se crede obligat de a le plăti. Cât privește despăgubirile de la guvernul turc, acestea sunt încă pendinte. Iată răspunsul ce am avut să dau.

D. M. Atanasiu. Am luat cuvântul ca să amintesc d-lui ministru de externe că și Franca când a fost în război, și toate departamentele cari au suferit pagube au fost despăgubite. Tot așa cred că trebuia să se facă și la noi ; iar nu cum a zis d. ministru, că dacă Giurgiu a suferit pagube să l lasăm să sufere. Dacă, cum zice d. ministru, guvernul turc nu e în stare să plătească ceea ce s'a legat să plătească pentru prizonierii cari s'au hrănit de țară, cred că nu e drept ca țara să rămână surdă la plângerile acelor locuitori din Giurgiu și alte asemenea localități.

D. general I. Em. Florescu. Regret așteu că d. ministru nu ne-a spus care e conținutul proiectului de lege, care d. ministru a zis că este în Camera...

D. ministru de externe. Nu l știu ; este un proiect care s'a propus din inițiativa mai multor deputați

D. general Florescu. Așa dar, în lipsa de cunoștințe suficiente despre acel proiect, voi rămâne tot asupra principiului pe care l am invocat, că o țară ori iese învingătoare dintr'un război, și atunci trebuie să obție despăgubiri de la inamic ; ori nu e învingătoare, și atunci nu rămâne de cât să se facă cum zice d. Atanasiu, să se repartizeze asupra tuturor locuitorilor țerei, pagubele suferite de localitatea espusă trecerii ostirilor și bombardărilor. Și dacă mi s'ar contesta aceasta ași zice că locuitorii din Giurgiu și alte localități situate pe unde se poate întâmpla asemenea nenorociri, ar trebui să parasească acele părți ale țerei chiar contra intereselor lor, ca să locuiască în alte părți unde nu ar fi espunși la asemenea nedreptăți.

Așa dar, atât principiul de dreptate cât și interesul general-al țerei, ne spune că nu e drept ca numai o parte din locuitori să suporte toate pagubele unui rebel. Eu nu mă întinz mult în discuțiune, fiind chiar și de prisos a face descrieri și argumentări lungi, pentru că sunt lucruri prea evidente, și nu mi s'a probat contrariul.

Acum, ce ne zice d. ministru. Zice că după tratările făcute cu Rusia, această Putere nu vrea să plătească de cât acele pagube cari s'au produs de armata sa, nu însă și pe cele produse de Turci și alte evenimente ale rebelului. Eu n'am nimic de zis și aceasta este foarte natural.

Dar guvernul nostru nu se poate baza pe acele obiecțiuni, pentru că nu ne-am bătut cu Rusia, pentru că în acest caz să ne despăgubească de toate pagubele cari ne a causat rebelul. Dar chestiunea se reduce la cel-alt caz care l'am desvolat, — și mi pare bine că s'a găsit și D. Atanasiu care a recunoscut ca și mine, — că ori cum trebuie să se facă despăgubiri. A-

poi, am zis că trebuie să se facă despăgubiri, ori de țară, ori de alt cineva. De câtră țară, am zis, să se facă când am fi fost învinși. Dar când am fost învingători nu admit un singur minut aceasta, ca să nu fi obținut despăgubiri de rebel. Nu este admis, în istoria lumii întregi, ca o țară când ține rebel și e învingătoare să nu aibă, dacă nu alt-ceva, cel puțin despăgubiri de rebel ; și în acestea trebuie să intre și pagubile suportate din bombardări.

Așa dar, eu cred că guvernul trebuie să staruească pe calea care o cunoaște mai bine de cât mine, ca să formuleze citra de despăgubiri la cari am avea drept, în urma rebelului de la acela în contra căruia ne-am bătut ; fără de a mai întreba, căci nici timpul nici momentul nu l găesc oportun de a întreba : luat-am parte la încheierea tratatului cu Turcia, și ce rol am jucat noi atunci ; și prin urmare dacă s'a formulat cifra de cheltuieli de rebel, cum se zice că s'a formulat pentru întreținerea prizonierilor, despre care ne-a spus D. ministru de externe ca încă până acum nu suntem despăgubiți ?

Așa dar mă resum și zic, că locuitorii din Giurgiu precum și cei-alți din alte puncte după marginea stângă a Dunărei cari au avut a suferi ca cei din Giurgiu, nu pot rămânea în pagubă, ei trebuie despăgubiți.

Acum dacă este un proiect de lege în Camera propus din inițiativa ei, trebuie să cunoaștem și noi conținutul lui.

D. ministru de externe Dim. Sturza D-lor, vedeți că lucrul s'a simplificat dupe cele zise de D. general Florescu, și anume în aceasta, că D sa cerea—pe cât am auzit bine la început—o soluțiune practică și imediată ; și acum singur D. Florescu a revenit și a recunoscut că pentru ca să avem acele despăgubiri la cari avem dreptul, trebuie să urmeze tratative cu Poarta, care ne datorează aceste despăgubiri ; și aceste tratative nu se pot face așa de iute ; căci, chiar acele plăți cari sunt lichide și necontestate, adică acelea privitoare la prizonierii de război, și acelea sunt încă în adăstare. Prin urmare, are să mai urmeze tratative și timp până când să se facă toate aceste plăți. În cât privește sumele, ele sunt fixate la ministerul de externe încă de mult, de la finele războiului ; și acelea încă s'au comunicat la timp.

D. președinte. Ne mai cerend nimeni cuvântul pun la vot trecerea la ordinea zilei.

— Se pune la vot trecerea la ordinea zilei și se primește.

D. general Florescu. D-lor, eu ași avea o soluțiune de propus : fiind-că a trecut 5 ani de la război și poate să mai treacă încă mulți de aci înainte, sunt de opinie să se ia măsuri prin comisiuni cari să constate bine pagubile și să se despăgubească oamenii de către țară și țara să adauge aceea la despăgubirile de război pe cari le va cere de la Turcia.

D. Președinte. Discuția s'a închis. Cu această ceatiune ne vom întâlni când va veni proiectul de lege care se află la Camera propus din inițiativa ei. Până atunci trecem la ordinea zilei.

ESTE REGELE O FICTIUNE

II

Peste doi ani, mănăcirimea „Romanului“ de a veni la putere se prefăcu în „delirium tremens“, cu atât mai violente cu cât principiile făcea urechia toacă și lăsa pe naționalii de la „Romanul“ să fie conversațiuni sentimentale cu luna. Atunci, „Romanul“ se hotărâ să adreseze capului statului o a doua filipică „procorona“, cerându-i puterea chiar prin amenințări.

Iată ce citim în numărul de la 21 — 22 Maiu 1875 :

În zioa când vezurăm, la alegerea colegiului II de Ilfov, până la ce grad de desfrânată fara de lege este decis a merge guvernul, spre a garanta ordinelor străine supunerea servilă ce a caracterizat stabilitatea de patru ani, ziserăm că „el nu mai poate să rămâie de cât cu bandele de diferite categorii“, căci toți Romanii cari mai simt ceva pentru țara lor se vor uni în contra-i și îl vor nimici.

Mai adauseram că brigandajul politic a acestui guvern, fiind ajuns la culmea disprețului de umanitate, d- simțimintele de demnitate omenească și de legalitate, consecința fatală a acestei monstruoase sisteme de guvernare va fi de „a pune pe însuși Domnitorul într-o pozițiune spăimântătoare.“

„Pe de o parte, ziserăm, guvernul nu mai poate nici într'un fel să și asigure pentru mult timp menținerea la putere, căci iacă țara întreagă să radică în contra-i, iar pe de alta „compromite și tronul“ în modul cel mai grav.

Măreștea protestare a magistraților ne intrerups-e în momentul când seriam liniile de mai sus, atestand ast-fel că tot ce este demn în națiunea romană se retrage cu desgust d'acest guvern, lasandu-l îmbrățișat numai cu bandele și cu creaturele lor.

Astăzi când operațiunea alegerilor este terminată ; astăzi când nu mai rămâne de cât a sancționa produsul fara de legilor, pentru ca acest produs sa sancționeze la rândul seu toate actele guvernului ; astăzi când se reincepe simulacrul corupător al formalităților constituționale, în care puterea executivă cumulează în realitate singură atribuțiunile tuturor celor-alte puteri ; astăzi când alesul legal al națiunii este întemnițat la Văcărești, colegii lui respinși din Camera, pe când „chiamății“ bandelor și proclamații biurourilor extra-legale sunt chiamăți și la biuroul provisoriu al Camerei ; astăzi când este de ajuns ca președintele lipsit de ori-ce simț de legalitate și de demnitate al unui biurou electoral să refuze, în disprețul tuturor legilor, de a constata rezultatul votului, pentru ca guvernul din parte-i să nu cunoască pe adevăratul și singurul ales și să l fie la ușa Camerei ; astăzi în fine, când pe lângă atâtea fapte, una mai degradătoare de cât alta, miniștrii pun pe însuși Domnitorul să rostosească cuvinte, care n'ar trebui să iasă de cat din gura celor pentru cari simțimantul de lealitate, respectul de sine și de adevăr sunt vorbe fara obiect în politica ; astăzi, zicem, că să arătăm ceva mai lamurit pozițiunea spăimântătoare ce se face Domnitorului.

Când miniștrii, după atâtea fapte cari au inspăimântat până și pe străinii lipsiți de ori ce simț de afecțiune pentru țară, cuzionează a serie în mesajul citit de Domnitor, într-o ocaziune solemnă, ceea ce toată lumea știe că e cel mai cutezător neadever, este vedit că pentru acest guvern nimic nu e prea nedemn, nimic nu e prea arbitrar și imoral. Suntem dar dator a expune la puternica lumină a publicității și credința pe care o asemenea sistemă de guvernare o formează în țară în privirea tronului.

Când pe fie care zi descoperim plagele deschise de guvernul actual pe corpul națiunii române, care ar fi oare rațiunea ca să menținem veșel tocmai asupra uneia care poate să aducă mai însemnate complicațiuni ?

Când în fața arbitrarului celui mai nepomenit, când în fața năbușirii peste tot a voinței alegătorilor și a generalelor ș sfruntatelor falsificări, miniștrii contra-semează actual în care Domnitorul repetă de mai multe ori că „se practica principiile de „libertate“, că s'au întărit bazele „adeveratului regim constituțional“ și instituțiunile de guvern „liber“, ce credința mai poate să gasească în națiune evăntul ast-fel inspirat Domnitorului, ce stință și ce considerațiune mai poate el să întempine ?

Poate că domniii miniștrii sunt din școala celui autoritarism corupător, care pretinde ca un suveran trebuie să domnească prin puterea brutala, și ast-fel să și impue toate voințele. Plecand de aci, negreșit că idealul d-lor de suveran nu este de loc un Domnitor, care să și caute puterea în iubirea și stința națiunii, ci un mănăitor fără scrupul al puterii materiale, pe atât de bine-voitor pentru toate fara de legile și toate crimele miniștrilor, pe cât și de decis a le nega și a afirma că, din contra, totul se petrece din partea guvernului în cea mai prefecta legalitate, libertate și moralitate.

Numerosele și monstruoasele fapte, cari fac astăzi ca intruca națiune să palpitate de indignare, dovedesc că în adevăr sub acest tip de Domnitor, miniștrii voiesc să prezinte națiunii pe alesul ei de la 1866.

Când dar chestiuni de o mai mica însemnătate se agit pe fie-care zi în publicitate, după care logica o chestiune atât de gravă s'ar mai ține înveluită ? Trebuie menținut oare veșel, pentru ca în dosul i rēul să ajungă la așa gravitate, în cât vindecarea să devie peste putință ?

S'a zis că libertatea presei este o de asigurare : să lasam dar să iasă această chestiune prisosul de aburi grăde ferberea ultimelor evenimente. descărcare, dacă nu va aduce regu în funcționarea mașinei Statului. cel puțin ca ori-cine să vază gra presiune, și pericolul unei asemenea de lucruri.

Când o națiune este fericită, căn ei majoritate simte progresul și imțirile ce se realiază în propria sa bun ea nu se prea uită de aproape la a guvernului, fie ele și mai puțin corec iubeste pe suveran, il privește ca cotitor al fericirii sale, chiar dacă el mult de dorit din toate punctele de ast-fel Napoleon al III, imperatlovitură de stat, făcuta cu mare do de puteri corupătoare, s'a putut douăzeci de ani în capul națiunii ; puțin dispuse a suferi un stăpan.

Când însă o națiune suferă, când nere bună-starea la densa merge c cend, când suma neajunsurilor devie mai mare, fara nici o compensare când pe lângă suferințele datorite teme politice dupe care se guvernarelei sisteme economice patronată c vern, se mai adaugă și suferințele d a dreptul de agenții guvernului ; e adaugă și terorismul, și violințele felul, și prada, și falsificarea, și jafuruperea, și imoralitatea sub toate fa atunci acea națiune deosebeste bine eacia cari i aduc rēul, și le observă gare de seamă toate actele ; ea știe c'o perspicacitate infailibilă, sa cunoa numai pe aceia cari i fac direct re și pe aceia cari au puterea d'a l d'a aduce binele, și cari cu toate a prin pasivitate sau prin aprobare, aj faptuitorii reilor.

O națiune, care suferă prin și din guvernanților sei, vede dar în suveran mai puțin un ingăduitor și un apr al reilor de care o lasă să fie bantă

În suferințele sale, ea se gândeste Domn constituțional, în cel mai strictes al cuvântului, are încă atâtea gative, în cât ține și puterea d'a opr și pe aceia d'a provoca și aduce bine

În desert spunem și vom spune ne miniștrii și numai miniștrii singuri s vîna pentru tot rēul ce se comite chiar țeranul cel mai simplu, deprins, porta în ultimă analiză tot la Maria-s dă, ne răspunde :

— D'apoi pe miniștrii cine i num

Despoții repetă despre Domniii conționali ceea ce spuse Napoleon I ; însu te monarhi în adevăr mari prin ca terul, prin simțimintele, prin virtuțile pot se fie adeverați Domni constituți și în același timp Leopoldzi I, Bern Victoria etc.

Domn sincer constituțional se bucu pozițiunea o deosebire fericită de a se facă tot binele țerei sale. fara ca r nea să i poată pune în seamă și releari ar suferi.

În schimb însă, simulaele de conțituționalism, făcute prin cupere și formalități, n'au acoperit, nu vor ac nici o dată responsabilitatea morală a Domn, care ar înțelege în ast-fel de constituționalism.

Neresponsabilitatea constituțională puțin lucru, sau chiar nimic, atunci puterea esecutivă falsifică regimul conțituțional.

Sub regim despotice sau constituționale Domnitorii n'au fost nici o dată respobili inaintea legilor comune ; ei n'au p nici o dată să fiă supuși la bara just națiunii ; și atunci n'au fost întrebați c cutare fapte sunt ale lor personale și reate, sau dacă au tolerat pe miniștrii, le-au cerut chiar să le comita.

Neresponsabilitatea constituțională nu în realitate un adevăr, de cât pe atita ti pe cât și însuși regimul constituțional adevăr.

Guvernul, care falsifică regimul, nimite de fapt și neresponsabilitatea Domtorului.

Aceasta a făcut-o guvernul din noap de 11 Martiu, și consecința este că ast națiunea se gândeste cu o stăruință înjitoare la prerogativele prin cari Domn rul ar putea să oprească tot rēul și cu te acestea rēul urmează din ce în ce inversuăat : mână grea a puterii esecut apasă din ce în ce mai mult, cu un fel dușmănie, asupra națiunii române.

În desert ziarele, în desert oratorii opoziți în intrunirile publice, stăruint cu credință

dreptului, a rămași ultra-constitu-
ționale mijlocul atentatelor la Constitu-
ție de guvern, nu vorbesc de cât
le ministrii: națiunea citește art.
Constituțiune. „Domnul numește și
pe ministrii, „și zice: „

„Acă tot rău vine numai de la mi-
nistrii de ce Domnitorul nu scapă
denșii? căci el cată să vază ce se
cătă să audă țipetele ce vin din
urmele, cată să constate că în fața a-
nistrilor toate partitile s'au unit,
măști cei mai însemnați ai națiunii
la mână, cată să fiă convins că nu
dobăndește nici un deputat guver-
nului de cât numai prin teroare și fal-

„Art. 93, 95, 101 din Constituțiune
mari și numeroase prerogative dom-
nitorului. Națiunea sbuciumată în suferințe,
se nu numai la cei cari i fac di-
darși la aceia cari i ar putea o-
măli oprese, recapitulează astă-zi a-
perogative, și constată cu durere că
cel mai riguros constituțional pô-
popiească reui și se contribuiescă pu-
a face tot binele posibil.

„Constata că astă-zi toate aceste pre-
ve sunt întrebunțate de guvern nu
în densa, ci în contra ei.

„Cine poate de ar se vază care este
sintul de care actele guvernului actual
Domnitorului în inima Românilor.

„Cine mai gășind nicăiri dreptate și
după ani de chinuri, națiunea este
se se gândescă la Domnitor și se
a cele din urma moralmente reser-
de suferințele ei, este lesne
des cât spăimântătoare e pozițiunea
na asemenea sistemă de guver-
face tronului.

„Că sunt tot-d'a-una consecințele fa-
de falsificării regimului constituțional.
„Regim, întemeiat pe falsificări, nu se
măntinea de cât prin fără de legi, și
melte capabile de fără de legi. Ce
cate oare se producă un ast-fel de
? Intr'ua țară ca a noastră, consecin-
tănt încă mult mai grave, căci lipsa
rijin în intru, silind pe guvernul căl-
de Constituțiune a căuta un sprijin
țară țara întreagă, interesele ei cele
itali sunt puse la dispozițiunea străi-

„Căceia și nemulțămirea și acuzările
fac guvernărilor sunt cu atât mai
căci rolul lor de calcatori ai legi-
de corupatori ai societății, se com-
eu acela de tradatori ai intereselor
pentru dobândirea unei susțineri

„Că din acest punct de vedere dar, se poa-
telege cu cât mai spăimântătoare este
ținea pe care guvernul actual o face
titorului.

„Că această stare a lucrurilor, în această
țițiune a spiritului format astă-zi în
după atăția ani de răbdare și de su-
a, ar fi uă orbire, care nu se poate
a de cât prin vartejul în care puterea
ște sulețele mici, d'a crede că totu
a-șigurat, că triumful regimului de fal-
te este garantat prin isbânda bande-
le lacatori de rele în maiiritatea cole-
electorale.

„Căc nu poate fi mai iluzoriu de cât
urmele ast-lei dobândite: Camera lui
a Cuza este aceia care votă în urmă,
mai unapimitate, că acei cari i'a restur-
a bine meritat de la patriă.

„Că dar de ministrii, ca și de suverani,
pot să aiba credință în sisteme de gu-
tore din cari este isgonită lealitatea,
eritate, respectul strict al legilor și
itate la jurământul făcut.

„Cănd Domnitorul, urcându-se pe tron,
a a pazi Constituțiunea, legile poporu-
Roman, a măntinea drepturile lui na-
tione, și în urmă Constituțiunea este
ticată, legiie și drepturile poporului căl-
in picioare de guvern, jurământul în
violat, care poate să mai fiă oare cu-
tul ca ceia ce este violat de uă parte
nu remaie violat și pentru cea-altă?

„Că devine în acest cas legământul care es-
baza regimului constituțional, mai cu
mă acolo unde suveranul e chemat prin
tagiul națiunii?

„Că răspuns la aceste întrebări, precum
a cutezarea nemăsurată ce pare a da
măntui isbânda bandelor în maiiritatea
legieler electorale, s'ascultam învătăm
pe care n'îl dă un pair al Franciei,
t Ludovic Filip, în acuzarea ce face
aistrilor lui „Carol X, „lu înaintea unu
bunal poporor, ci chiar înaintea „curții
zilor:

„Nu se violează nici-uă dată legile fără
pedepsire, zice nobilul pair. Guvernul des-
tul de tare spre „a se pune un moment
de asupra legii fundamentale, „daca doban-
desce un „succes trecător, compromite pen-
tru un timp mai mult sau mai puțin apro-
piat, interesele sale cele mai prețioase. La
aceasta să adăogăm uă considerațiune „otă-
rătoare: Regele a jurat d'a pazi cu credin-
ță Harta (Constituțiunea); „toți am făcut a-
celași jurământ. Harta se fie dar tot-d'a-una
pentru noi toți aca sfântă. Această regulă, ca
re este sigură conformă cu morală, „este și
cea mai singură.“

„În fața acestor texte pe cari le gășim
scrise nu într'un articol subscris de uă alta
persoană, ci în propriile reviste ale ziaru-
lui, ceia ce denotă că acestea sunt propriile
idei ale redacțiunii; în fața acestor texte,
repetăm, ori cine are dreptul de a întreba pe
redacțiunea „Românului, „când a mințit sau
când a spus adevărul: în 1872 și 1874 ori
în 1883?

„Răspunsul rămași se l'dea însuși „Ro-
mânul, „alegându-și singur terenul pe care
i convine mai bine astă-zi să se pună, a-
dică terenul minciunii ori terenul adevê-
rului.

„Tot ce putem să i spunem, de mai în-
ainte, este că ai Românului când sunt în
oposițiune, strigă, fără scuip de mijloace,
că regele este dator să schimbe ministê-
rul când nu le place dumnealor, eără când
sunt la gvern vor să se perpetue acolo
cu ori-ce pret, nepermițând oposițiunii a
face macar alusiune la prerogativele coro-
nei intru a 'și pleca urechia la strigătul ge-
neral care cere schimbarea sistemii prin
schimbarea persoanelor.

„Tot ce mai putem adăogi este de a zice
că este trist și de trei ori trist, mai cu
seamă pentru tinerile generațiuni, pe cari
guvernării le creșe într'ua zăpăceală per-
petuă, fecându-le într'un an să creadă un
lucru și în alt an ceva cu totul contrariu.
Pentru aceia și confusia a ajuns la noi așa
de mare, pentru aceia nu mai avem nici
opiniune publică.

„Răspunderea o poartă în presințe și o
vor purta și în viitor betranii ca dd. Ro-
setti și Brătianu, cu ziarul lor „Romanul
carele, de la 1857 și pînă astă-zi, n'au fă-
cut de cât a duce țara și tinerimea, într'o
zicere și deszicere, într'un eacă popa nu e
popa.

„Subiectul acesta, fiind prea instructiv și
edificat, nu ne vom popri cu tractarea lui
aci. Pentru a pune țara în cunoștința unui
intreg sistem rădăcat de d-nii Rosetti-Bră-
tianu în 7 ani de oposițiune, dar pe care
l' dărăpană și neagă astăzi cu aceiași enê-
gie, vom continua în numerile viitoare.

(Binele Public)

Crima din Cotești

„Râmnicul“ spune că Giurgea, asa-
sinul d-lui Mihăescu de la Cotești, a
fost adus Miercuri împreună cu com-
plicii săi în lanțuri, pe jos, de la Foc-
șani; toți par abătuți, Giurgea mai
cu seamă pare că are remușcarea o-
dioaselor sale crime. Se zice că dên-
sul a plăns mult pe drum.

Acum se află depuși în temnița
din R.-Sărat.

GAZETA TRIBUNALELOR

D șoara Jouannet este o Parisiană a că-
rei profesiune ar fi greu de precizat. Nu
profesiunea ei însă o aduce înaintea Tribu-
nului civil al Senei, ci o ceartă cu tap-
terii săi în privința unor mobile.

Dupe o ședere îndelungată pe malurile
Bosforului, D-șoara Jouannet s'a întors la
Paris, cu capul plin de ideele și de bogă-
ția orientală, și a însărcinat pe DD. Le-
mans și Collet ca să i mobilize casa cu un
lux asiatic. Tapițerii s'au și pus pe lucru
și, în scurtă vreme, locuința acestei dom-
nișoare a fost transformată într'un adevărat
Raiu pământesc, plin de fantasie și de con-
fort cosmopolit.

Uă simplă aruncătură de ochi asupra fa-
cturelor ne va da o idee de gustul rafinat
al D-șoarei Jouannet.

Lângă iatacul cucoanei, îmbrăcat numai
în matase și care n'a costat mai puțin de
13,725 franci, se află camera franceză stil
Ludovic XVI, cu bogate draperii, și came-

ra Enrie II decorată dupe stilul epocii.
Apoi vin camera spaniolă în satin „cerise“
și „bouton d'or“, camera olandeză și cea e-
giptiană, cabinetul mauresc în mătase Al-
hambra, salonul cel mare, sala naiadelor cu
numeroasele sale fântâne ascunse în trestie
naturală.

Aproape fie-care națiune este representa-
tă prin ceva: D-șoara Jouannet a voit cu
aceasta să readucă aminte străinilor patria
absentă.

Însă, printre furniturile enumerate în
memoriul d-lor Leemens și Collet, cea mai
curioasă în felul ei este fără îndoială camê-
ra zisă „marina“. Pereții acestei camere,
în formă de cabină de vapor, sunt deco-
rați cu panze strășe sau întinse, cu Trin-
ghii, cu ancore: scaunele sunt înlocuite cu
baloturi de mărfa; un hamac de aloes fine
loc de pat. Mai este și un alt obiect de o
natură cu totul intimă, ascuns cu multă di-
bacie într'un cuțar de voaigiu, și pe care
numai cei inițiați pot să l' descopere. . . .
Astfel, călătorul de peste nouă mări și no-
uă țeri, pe care norocul l'ar aduce în mij-
locul acestor catarge și acestor penze, ar
avea încă iluziunea că continuă călătoria sa
pe ocean.

Ceea ce a contribuit ca publicul să pînun-
dă în secretele locuinței D-șoarei Jouannet,
este refuzul acesteia de a plăti o sumă de
6075 franci, ce i se părea prea esagerată
din care cauză DD. Leemens și Collet au
chiamat-o în judecată înaintea Tribunalului
de comerț al Senei.

Condemnată în lipsă, D-șoara Jouannet
a interjetat apel, propunând, ca motiv de
formă, excepțiunea de incompetență a Tri-
bunalului comercial, eără în fond cerând
numirea unei expertize.

Curtea, „considerând că întreprinderea
D-șoarei Jouannet nu intră în nici una din
categoriile de negoț prevăzute de lege“, a
reformănt sentința Tribunalului în ceea ce
privește competența și, evocând fondul, a
admis în totul pretențiunii d-lor Leemens
și Collet.

Uă nouă panaceă universală, care a lă-
sat pe jos vestita „Revalésière du Barry“
de care era plină odinioară pagina a pa-
tra a ziarelor franceze și române.

Acest medicament admirabil, cunoscut
sub numele de „Vin de Alpi“, posedă toate
proprietățile inchiuite pînă acum de in-
ventatorii de produse farmaceutice, și chiar
pe cele neînchipuite, căci eata ce zice prospec-
tul este:

El este infailibil contra vârsăturilor, a
plecatorilor a ipochondrii, a amețelilor, a
gastritei, a frigurilor, a nepoței de măn-
care, a emoroidelor, etc. etc.

Intr'ensul ori-cine poate găși secretul de
a trăi pînă în adanci bătrâneți: el este mi-
nunat pentru conservarea omenilor, a dobi-
toacelor, a plantelor, și chiar pentru ori-cari
produse artificiale cum sunt tablourile, ta-
piseriile, oglinzile, lemnăriile sculptate, etc.

Pe lângă acest vin miraculos, care e-
te invențiune proprie a sa, Jules Allègre cu-
noaște arta—al cărei secret i'a fost revel-
at pe patul morței de un doctor neamț—
de a face să dispară într'o clipă baturile,
durerile de cap, reumatismele și o mulțime
de alte slăbiciuni omenști.

El dispune de fel de fel de proceduri pen-
tru curățirea grajdurilor, a coșurilor, a sa-
lelor de audiență și de vot, și a altor lo-
cui. . . Natura i'a încredințat secretele
ei pentru a face ca oamenii să procreeze
copii frumoși, plin de inteligență, de pute-
re și de viață,—și rețeta cu atât mai ușoară
de aplicat, cu cât este foarte efțină și
se poate da chiar prin corespondență, cu
conștiința ca scrisoarea să fiă francată. În
fine, însăși frenologia nu mai are mistere
pentru densul: Allègre, cu aceeași facilita-
te cu care vindică durerile de mesele și
face ca coșurile să nu mai fume, poate scă-
pa pe bărbați de muieri rele și pe muieri
de bărbați cartofori, bețivi sau eraidoni.

De vei fi membru al Academiei, minist-
ru, deputat, inginer, arhitect, sau ori-ce
vei fi,—zice prospectul,—vei găși totuși în
consiliile și în lecțiunile mele o mulțime de
cunoștințe folositoare, practice și espeditive
pe care le vei cauta în zadar aiurea. . . .

Cu toate titlurile sale la recunoștința pu-
blică, acest bine-făcător al omeniei este
dat în judecată Tribunalului corecțional
sub prevențiunea vulgară de exercițiu ile-
gal al medicinei și de vânzare de medica-
mente secrete. El se află în colțul unei res-
pantii trăgând pe temple o cucoană betra-
na pe care o apucase capul, în momentul
când a fost surprins de un comisar de po-
liție nemiosiv, care i'a făcut de grabă

proces-verbal și i'a sequestrat toate flacoa-
nele de apă magică sau „Vin de Alpi“ pe
care le vindea 1 franc bucata.

Allègre, deja condamnat de cinci ori
pentru fapte de aceeași categorie, este înalt
de statură, poarta o barbă lungă și stufoasă
și privește cu siguranță pe judecători.

Președintele: Ce mijloace de existență ai
D-ta?

Prevenitul: Vînd vinul descoperit de
mine. „(Repede)“ Dau lecțiune de fisiogno-
mie, Lavater, sistemul lui Gall. Dacă d.
președinte imi dă voe, pot să i citesc că-
te-va pasaje din prospectul meu. . . .

Președintele: Mă rog, nu e trebuința.

Prevenitul, citind repede: „De vei fi
membru al Academiei, ministru, deputat,
inginer...“

Președintele: Destul! destul!

Prevenitul, continuând: „Am mijloace
pentru a evita femeile rele, bărbații vițioși
patronii ciudați, lucrătorii leneși, slugile.“

Președintele: Taci din gură!

Prevenitul: Eacă că am tăcut. Cu fisiog-
nomonia, descoper în dată pe figura unui
om sau pe uă fotografie... Cine are să i
dea uă fotografie? Domnule președinte,
pot face experiența înaintea D-voastră.

Președintele: Lasă-ne în pace cu espe-
riențele D-tale! Ai avut noroc că parque-
tul nu te a dat în judecată pentru escro-
querie, de vreme ce vindeai cu un franc
na sticla de apă care nu făcea două pa-
rale.

Prevenitul, necăjit: Care nu făcea două
parale! . . . Poftiți, puneți-mă la încercare,
să vă vindec pe ori-cine la minut. Auzi
acolo, două parale! . . . Inea uă dată ve
zic: citiți prospectul meu! „(Allègre de-
pune un paquet de chârții pe masa Tribu-
nului).“

Președintele: Ține-le la D-ta; n'avem ce
face cu ele.

Tribunalul începe să delibereze.

Prevenitul, citind un alt prospect: „Am
descoperit un secret infailibil pentru ca
cismele să nu mai ia apă, să fie cald, să
nu mai bată la picioare; am doctorii în
contra molilor, a puriciilor, a...“

Președintele, supărat: Ci tacăți gura uă
dată!

Cu toate prospectele lui, binefăcătorul
omeniei a fost condamnat la trei zile de
închisoare și la 50 lei amendă.

Prima societate română pentru fabricarea hârtiei

În conformitate cu art. 46 și 51
din statute, domnii membri fondato-
ri și acționari ai primei societăți ro-
mâne pentru fabricarea hârtiei sunt
convocați în adunare generală pentru:
Duminică 3/15 Aprilie 1883, ora
1 p. m. în sala Camerei de Comerț
din București, (colțul stradelor Lips-
cani și Smărdan).

Acțiunile sunt a se depune pînă
la 27 Martie a. e. la magazinul de
librărie „Socec et Comp.,“ calea Victoriei
No. 7 în schimbul unei adevărinite,
care va servi totodată și ca buletin
de votare.

Ordinea zilei și ulte amănunte sunt
comunicate în invitațiunile adresate
nominal D-lor Acționari și se pot a-
vea și dela Librăria Socec.

Consiliul de Administrație

Banca Națională a României

Anunță pe d-nii acționari că, pe
lângă cei 30 lei de fie-care acțiune,
deja plătiți în luna Decembrie 1882,
ca prim dividend, mai plătește încă
lei 24. 45 de fie-care acțiune, cu în-
cepere de Luni 28 Fevruarie curent,
în toate zilele de la orele 10 pînă
la 3 d. a. atât în Administrația cen-
trală cât și în Sucursale.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

În curând va apare de supt tipar o bro-
șură intitulată:

Faptele lui Radu Mihai
de când s'a numit prefect de poliție și
pîn'azi, fapte necunoscute pîn'azi.
Prețul unui exemplar 1 leu.

POESII POPULARE scene din viața
socială de D-nu A. G. Mavrus Prețul unui
exemplar 1 leu
Scarlat C. Moscu.—Lumea Mare și Lu-

mea Mică.—Nuvelă socială de mare sen-
sație coprinzînd și două bucați de poezie
prețul 1 leu.

Se află de vânzare la Magazinul de mu-
sică C. Ghebauer și la toate librăriile.

A șit de sub tipar:
**Razele adevărului față cu Negura min-
ciunii**
sau

Surparea defăimărilor aduse Cărții pastorale
P. S. Sale Mitropolitului Iosif al Moldovei
de către sycophanții de la „Deșteptarea“ din
Iași

de
Constantin K. Nicolescu
Vechiu student în teologie și filosofie
al universității din Berlin
Se află de vânzare la librăriile V. Nico-
lescu, Socec. Ioanițiu și Haimann.

Bugetul Statului, cuventare ținută în
Adunarea deputaților d. Ioan Ionescu (de
la Brad)



Potropopu Teodor Economu

fondatorul mai multor institute de
bine-facere a încetat din viață, Luni
28 Fevruarie la 2 ore dupe me-
zul nopți.

Ceremonia funebă se va face du-
pe regulile speciale unor asemenea
demnitari, în biserica Sf. George ve-
chii Marți la ora 1, de unde corte-
giul va porni la cimitirul Șerban-
Vodă.

Surora, rudele și amicii roagă pe
toți amicii și cunoscuții a asista la
această ceremonie.

**CURSUL BUCURESCI
CASA DE SCHIMB
TOMA ȚACIU**

No. 60. Strada Lipșcani. No. 60.
Pe ziua de 28 februarie 1883.

	Cump.	Vend.
Solo Renta Amortisibilă	93 1/2	93 3/4
50/o Renta Română Perpetuă	97 3/4	92 1/2
60/o Obligațiuni de stat	102 1/2	103 1/2
60/o Oblig. Căilor f. Rom. regale	102 1/2	103 1/2
50/o Municipale	86 1/2	86 1/2
10 fr. Casei Pensimilor 300 l.	225	230
50/o Scrisuri funciare rurale	96 3/4	91 1/2
70/o Scrisuri Rurale	103	103 1/2
50/o Scrisuri fonciare urbane	88 1/2	89
60/o	98	99
70/o	102	102 1/2
Impr. cu prime Bne. (20 l. b.)	32	33
Acții Banței Naționale Române 250 l.	1300	1315
„ „ „ Soc. cred. m. b. rom. 500 l.	210	215
„ „ „ Rom. de con-țracții 500 l.	525	535
„ „ „ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	410	415
„ „ „ Naționale 200 l.	240	245

Diverse		
Aur contra argint.	1 3/4	2
„ „ Biletă de Banque	1 3/4	2
Florini Valoare Austriacă.	21 1/2	2 1/2
Mărci germane	1 23	1 25
Bancomote francece	99 1/2	100 1/4

Boalele de gât, gură, nas și urechi
tratează printr'o artă specială.

D-rul J. BRAUNSTEIN

fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicile
lui Braun (boale de femei și faceri)
și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)
Consultațiuni de la 3—5 ore p. m.
Strada Decebal N. 20 (îndosul Barăției).

DE INCHIRIAT

de la st. gheor-
ghe 1883 Casele
din calea Călarăși (Vergu) No. 66 compuse
din 5 Camere o sufragerie și dependinți.—
Doritori se pot adresa alături la No. 66
bis la proprietaru lor Grigore Ciupescu.

A se vedea pe pagina 4-a anun-
ciul magazinului du Printemps din
Paris.

A APARUT

Catalogul general ilustrat al Noutăților sezonului
publicat de GRANDS MAGASINS du

PRINTEMPS

DIN PARIS

conținând desenele și gravurile tuturor modelor noi ale
SESONULUI DE VARA

precum: Rochii, costume, pentru dame și copii, Mantale, confecțiuni, peignoirs, jupe, trusouri, layete, lingerie, dantela, broderii, batiste, panglice, saluri, cravate, manuserie, cămăși, boneterie, umbrele de ploaie și de soare, albituri, pasmanterie, flori și pene, perdele, tapete etc.

Spre a primi gratis și franco acest mare Catalog în limba franceză sau Germană, și de ajuns dă face cererea prin cartă postala sau scrisoare francată, adresată la

MM. JULES JALUZOT et Cie
la PARIS sau la BUCUREȘTI.

Se trimite de asemenea franco esantioanele tuturor tesaturilor de matase, lână, fantasie, indiene, perdele, panglice, pânze, bumbac, stoffe pentru mobile etc.

Se corespunde în toate limbile

Catalogul nostru cooprinde condițiunile speciale pentru trimiterea franco de port și de vamă.

INFORMAȚIUNI FINANȚIARE

Printemps se înscrie în seama tuturor clienților sei, fără alte cheltuieli decât plata timbrului și comisionul agentului de schimb, cu cumpărarea și vânzarea au comptant a orice valori negociabile la Bursa din Paris, precum și cu încasarea gratuită a orice cupoane egente.—Produsul acestor valori este după cerere păstrat în comptul curent la disponibilitate, aducând o dobândă de 30/o pe an.—Un carnet de securi se liberează de punătorilor cari vor face cerere.

TINERETA
FRESCHETA!

ȘI PROMUSETA
A PIELȚEI.

RAVISSANTE

examinată oficial.

COMPOZIȚIE

NE APARATA

cu

pentru

totul

nevatamatoare

pentru

toaleta

DAMELOR



INVENTATOR DOCTOR L. JOSSE, PARIS.

Frumusețea damelor depinde mai mult de o pielță a feței delicată, albă și curată. DAMELOR, cari sînt în aceasta și vor să se apere de asprimea aerului, a soarelui, etc. se recomandă acest preparat cunoscut de mult, ca e neapărat pentru toaleta damelor elegante și recunoscut ca nevătămător și n'are trebuință de a fi lădat, căci își îndeplinește pedepin misiunea de a conserva și infrumușea.

Prețurile: Un flacon mare original în carton alb 8 fr., mic 5 fr., roză, 5 fr.

SAVON RAVISSANTE

DE DOCTOR LEJOSSE, PARIS.

Acest săpun e căutat de mulți ani pentru mironii săi plăcuți și frescheți și de călășă se dă feței, corpului, mâinilor și brațelor. Toți sunt unanimi în judecata lor, că intruște toate calitățile bune, ce trebuie să aibă un săpun în de toaletă.

Prețul cu bucată 2 fr.—8 bușăți 11 fr.
Depozit central în Budapeșta: Rathausplatz 9; Parfumerie Zum Blumenkorb, Fr. Schwarz.
Veritabil în București la d. BRUSS, Farmacia Speranța.
Comisioane prin epistole se efectuează discret imediat.

Boale de nervi

Ce sunt nervii?



Nervii sunt mijlocii ori căruia sentimentul, toate impresiile exterioare se simt mai întâi prin ele. Pe cât de diferite sunt cauzele, pe atât și fenomenele maladiilor de nervi. Mai întotdeauna contractiv: a nervilor, slăbirea generală, impotență și poluții nocturne, slăbirea memoriei, paliditate, ochi infundați și cu margini albastre, melancolie, insomnie, migrenă, dureri de mijloc și în sira spinării, convulsii istorice, constipație, frică fără cauză, evitarea societăților vesele, anemie, albiciune, dureri reumatice și podagră, tremurări la mâini și picioare, etc.

Taute maladiile sus menționate nu se vindecă nici sigur și pe deplin cu nici un remediu cunoscut până acum, ca prin

TRAFUL PERUIN AL D-ului WRUN
(preparat din ierburii peruviane)
Se garantează că e infalabil.

Prețul unei cutii împreună cu instrucțiunea esactă 4 franci. Se află în București la: I. A. Ciura, farmacia națională, strada Lipscani. În Iași: R. Petelenti, farmacia la Stefan cel Mare și la Frații Konya. În Braila: G. Kaufman, farmacia națională.

AGENT GENERAL Alex. Gischner, farmacist, Viena II, Kaiser Josefstrasse, 14.

PAPIER WLINSI

Marele succes al acestui remediu se datorează proprietății sale de a trage afară din corp iritațiunea care tot-d'auna a se fixa asupra organelor esențiale a vieții; și deplasează ast-fel răul făcând vindecarea ușoară și promptă. Ţei d'întăiu medicii o recomandă cu deosebire contra *guta râului, bronșitelor, durerilor de gât, reumatismelor, durerilor*. Intrebuițarea ei e foarte simplă: una sau două aplicațiuni sunt de ajunse cele mai de multe ori și nu cauzează de cât o mâncărime ușoară. Se găsec, în toate farmaciile.

a se feri de contrafaceri

În Paris, la D. Wlinsi, rue de Seine 31. Deposit în București la domii farmaciști: Zurner, Risdorfer, Bruss, Eitel, Dembovici și în toate farmaciile; în Iași la d-nii farmaciști Linde, Lbyszewski etc.

Persoanele atinse de *Guta râului, Gripă, Bronșită acută sau cronică, Stăgerea de voce, Bole de gât*, se ușurează rapide sau se vindecă intrușind

SIROPUL PECTORAL sau PASTA PECTORALĂ de Vauquelin

Paris, 31, rue de Cléry, și în toate farmaciile și drogueriele. — A se feri de contrafaceri.

EAU ET POUVRES DENTIFRICES

de **Dr. PIERRE**

de la facultatea de medicină din Paris, 8, PLACE L'OPERA PARIS.
Se găsește la toți farmaciștii, și coafri
Medalia de Merit decernat Casei Doctorului PIERRE și recompensa cea mare obținută de dentifrices.

INJECTION BROU

farmaciile din Univers și la Paris la JULE FERRE farmacist, No. 2, str. Richelieu, succesor al lui Bron, la București la d. ZURNER farmacist

Persoanele CARI CUNOȘC PILULELE DOCTORULUI

DEHAUT

DIN PARIS

Enu esită a se purga, atunci când ele simtăcăstă trebuință. Nu se tem neci de desgușt neci de oboselă, pentru că, contrariu celor alte purgative, acesta nu operează bine decât când este însoțit de o bună mâncare și de beături întăritoare, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care alege, pentru a se purga, o-a sul și mâncarea cari îi convin mai bine, dupe ocupatiunile sale. Oboselă purgatiunei lînd anulată și prin flocul bunel alimentatiuni, lesne se hotărășce cineva a repeta purgatiuni ori de câte ori este trebuință.

5 fr. și 2 fr. 50

APĂ TONICĂ
DICQUEMARE
CHIMIST
ROUEN (FRANCIA)

Grăbește creșterea părului, împedecă decoloratiunea și i redă viață.

Pommada Epidermală
ANTIPELLICULARĂ

Oprece căderea părului. — Distrugre mătrea. — Anestemără mâncărimele.

Se găsec în tote Casele cele bune de Parfumerie.



TOPICUL ORIENTAL
ALAPI
Deslaurlers

este superior tuturor fondantelor și revulsivilor intrușințați în contra *Boalelor Calor*. Acțiunea sa este sigură și rapidă: Nu face să cadă părul și nu lasă neci o urmă; reușese nu se note mai bine în contra *Boalelor de Pept, Junghiuilor, Durerilor de gât, Paralysicilor, Slăbiciunii piciorilor, etc.* Amestecat cum trebuie cu unt-de-lemn, se intrușințeză la tote doblățele nu numai la Cal.

TOPICUL VERDE
fondant cu mult mai acțil, înlocușce *Cauterizatiunea cu ferrul rou* în tote aplicatiunile sale.

Vindecă rapide *Apa la picioare, oșele morie, Inorganiile reci sau calde, schiopătiarile vechi sau noui, apetele, etc.*

Paris, Pharmacia DESLAURLERS, 31, rue de Cléry, și în tote farmaciile și drogueriele cele bune.

SARACIA SANGELUI

FRIGURI BOALE NERVOASE
VIN DE BELLIN
CU QUINQUINA ȘI COLOMBO

diplomă de merit de la expos. din Viena

Acest vin întăritor, febrifugiu, antinervos vin delect, afecțiunile scrofuloase, friguri nervose, diaree, cremenie, colorii palide, neregularități a sângelui, convine specialmente copiilor, femicilor delicate și persoanelor în vârstă și acelor slăbite de boala sau de eșec.

Adh. DETHAN, farmacist, Pob. St-Denis, 20 Paris și principalele farmacii din România și străinătate. A se cere pe etichete Timbrul guvernului francez și semnătura J. Favard. Prețul 4 fr.

O Institutoare din Nordul Germaniei,

de bună familie, în Prusia cu distincții și avend cele mai bune certificate de la familiile nobile și la alte familii distinse, vorbind franceză și englezește studiate în străinătate, și prindând asemenea și lecții de Piano demoișlelor care n'au atins un grad de perfecțiune dorește a intra într'o familie distinsă, pe truu una sau două eleve bine crescute.

DE INCHIRIAT

În total sau în parte, casa de rcalea Victoriei 145 și colțul strada Frumoasă, fosta proprietate a d-ni Veissa, compusă de peste 20 camere, seră de flori, grajd, șopron, grădina spațioasă, avend introdus gaz și apă pretutindeni. Se inchiriază de la S. Gheorghe anul curent.

Doritorii să se adreseze la d. Ioan Ciușlea proprietarul lor, strada Isvor No. 14.

DE INCHIRIAT de la Sf. Gheorghe în casa de pe Calea Văcărești No. 9. (supra-numită Ochi Albi). Doritorii să se a reșeze la D-na Elena Nicolescu în acea proprietate în etajul de sus.

BANCA NATIONALA A ROMANIEI

SITUATIUNEA SUMARA

20 februarie 1882.	Activ	12 februarie 1883	19 februarie
23197252	Casa (Monedă metalică)	25495100	25230068
18198015	(Bilete hypotecare)	24660265	24728655
7879216	Portofoliu (Efecte rumânești)	8657289	8887576
18399520	(Efecte streine)	5393636	4964318
6125573	Impr. garant cu Ffec. de Stal.	21417487	21319097
800000	Fonduri publice	12191469	12191469
227993	Imobil	824700	823700
3395270	Mobilier & mașini de imprim.	227297	227357
85694	Deposite Libere	15733670	17787070
16641928	Cheltueli de Administrație.	63579	70436
94950461	Rentă Fond de rezervă	288933	288933
	Diverse	30094067	30812658
		145047492	147332337
	Pasiv		
12000000	Capital.	12000000	12000000
60157200	Fond de rezervă.	288933	288933
2164667	Bilete de bancă în circulație.	83769170	83832360
159464	Profit & Pierdere I semestru	1848844	1848844
3395270	Dobân. și Beneficii div. II semes.	164634	186821
17073866	Deposite de Retras	15733670	17787070
94950461	Diverse	31242241	31388309
		145047492	147332337

DEPURATIVUL LAROZE

SIROP DE COJE DE PORTOCAL AMARI
CU IODUR DE POTASSIUM

(Sare de iodină).

Preparat de J. P. LAROZE, Pharmacist,
PARIS — 2, rue des Lions-Saint-Paul, 2 — PARIS

Totă lumea cunoște proprietățile lui de potassium. DOCTORI RICORD, BEANCHER, TRUSSARD, NÉLATON, PIERRE, ROGER, au obținut și e mai bune ceteri în afecțiunile scrofuloase, tufatică, canceră e, tuberculăse, caria oșelor, tumorile albe. *bolile pe et. Augștinii, accidentele sifilitice, secundarii și terțiare.* Toți medicii citi a-cilea

prescriu Iodurul de potassium asociându-l Siropului L. roze de coje de portocale amari. ca-tele, prin acțiunea sa toată asupra aparatului digestiv, înlesnește absorbțiunea iodurului și evitează iritați ne vădătoare ce pite resulta din intrușințeză reținii toții în apă numai.

SIROPUL DEPURATIV LAROZE

se găsește în depozit în tote farmaciile bune unde se mai pde și înca și

SIROPUL SEDATIV BROMURUL DE POTASSIUM

foarte eficientă contra Epilepsiei, histozii, halit, număta focal St-Guy, insomniei copiilor în timpul dentiziunii, etc. etc.

ASTHME Catarrahă, aldafală, sufocianșă și tote bolile organelor respiratorie sunt vindecate prin Febrilă Lovasceur, 3 fr., d-ralui Creator. Prețul 3 fr., cutia, în Franca.

NEURALGIES Vindecate la momentă chiară cu bapurila antineuralgic, în d-ralui Creator. Prețul 3 fr., cutia, în Franca.

Depozit în București: la d. BRUSS, și la idie farmaciile.